

共建“一带一路” 产业合作成果丰硕

据新华社济南7月24日电 共建“一带一路”产业发展国际研讨会24日在山东省临沂市举行。记者从会上获悉,共建“一带一路”倡议提出以来,各方在基础设施建设、产业投资合作、绿色低碳发展等多个领域开展务实合作,取得丰硕成果。

国家发展改革委“一带一路”建设促进中心副主任王一军介绍,基础设施建设方面,中老铁路、雅万高铁等一大批标志性项目陆续建成并投运;产业投资合作方面,中国与130多个国家和地区签订了双边投资协定,中国企业与共建国家政府、企业合作共建的海外产业园超过70个;绿色低碳发展方面,中国企业与100多个国家和地区开展绿色能源项目合作;数字经济合作方面,中国已与数十个国家签署数字经济国际合作谅解备忘录,数字交通和空间信息走廊加快建设,“丝路电商”拓展经贸合作新渠道;卫生健康合作方面,中国向多个国家派出医疗队,30余个中医药海外中心投入建设。

上半年我国批发和零售业 市场总体向好

据新华社北京7月23日电(记者 谢希瑶) 商务部流通发展司负责人23日介绍,上半年我国批发和零售业市场总体向好,多数业态稳定增长。

据国家统计局数据,1至6月,批发和零售业增加值6.1万亿元,同比增长5.7%,占GDP比重为9.87%。商品零售额20.97万亿元,同比增长3.2%。我国批发和零售业发展稳中有进,为畅通国民经济循环提供有力支撑。

从批发业看,1至6月,商务部重点联系商品市场成交额同比增长8.0%,其中生产资料类、工业消费品市场成交额同比增长16.6%、7.1%。从零售业看,据国家统计局数据,1至6月,限额以上零售单位多数业态增速保持稳定,便利店、专业店、超市零售额同比分别增长5.8%、4.5%、2.2%。

具体来看,1至6月,城市客流稳定提升,商务大数据显示,19条全国示范步行街客流量、营业额同比分别增长8.7%、3.4%,全国36个大中城市重点商圈客流量、营业额同比分别增长8.9%、11.0%;县城市场活力旺盛,据国家统计局数据,乡村消费品零售额3.14万亿元,同比增长4.5%,增速高于城镇0.9个百分点;农村电商蓬勃发展,商务大数据显示,全国农村网络零售额同比增长9.4%。

长江源河流水量 总体呈上升趋势

据新华社西宁7月24日电 24日,由水利部长江水利委员会长江科学院组织的2024年江源综合科学考察正在进行中。科考队员在长江南源当曲、长江干流通天河流域等地监测发现,近年来这些河流径流量明显增加,水位上涨。

来自青海省水文水资源测报中心的科考队员时璐介绍,长江源地区自产水资源总量以地表水为主,从2005年以后总体转丰,特别是2017年以来增幅明显。

根据《青海省水资源公报》,青海长江流域近5年平均降水量较多年平均值增加19.5%,青海长江流域近5年的年均水资源量为261.7亿立方米,较1956年至2016年多年平均值偏多40%以上。

云南德宏发现一植物新种

据新华社昆明7月24日电(记者 孙敏) 近日,中央民族大学生命与环境科学学院龙春林教授团队联合云南高黎贡山国家级自然保护区保山管护局、云南铜壁关省级自然保护区管护局,在云南省德宏州盈江县发现黄连属植物新种——南高黎贡黄连。该新物种仅有1个种群,个体数约为100株(丛)。根据世界自然保护联盟濒危物种红色名录的物种评估规则,南高黎贡黄连符合列入“极危”物种范畴。这一研究成果日前发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

年度最值得期待彗星 进入可观测期

据新华社南京7月24日电(记者 王珏玢 邱冰清) 今年最值得期待的彗星C/2023 A3(Tsuchinshan-ATLAS)目前进入可观测期,天文爱好者们在日落后可通过相机长时间曝光在狮子座附近“捕捉”它的身影。

根据目前的观测和预测,这颗彗星将在10月中旬接近地球,届时其最大亮度有望达到2等左右,如果爆发,其最大亮度甚至可能超过0等,成为“年度最亮彗星”。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,对北半球公众而言,当前C/2023 A3(Tsuchinshan-ATLAS)位于狮子座,距离地球有2.04个天文单位,亮度在9.5等左右。以北京地区为例,日落时,约有1小时,它会出现在西南方低空,感兴趣的公众可借助天文望远镜观测到它,或是借助相机长时间曝光来尝试拍摄。大约21时,它会落到地平线以下。

更加注重改革实效,以钉钉子精神抓好改革落实

——论学习贯彻党的二十届三中全会精神

“更加注重改革实效”“以钉钉子精神抓好改革落实”,党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署,强调“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量”。

“既当改革促进派、又当改革实干家”,新时代全面深化改革之所以取得历史性伟大成就,关键在于以钉钉子精神抓部署、抓落实、抓督查。从中央层面总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,到各地区各部门明确任务、落实责任、倒排工期、压茬推进,再到

有关部门深入督察,真刀真枪促进改革落地……全党上下把抓落实作为推进改革工作的重点,坚持一部署、九分落实,抓铁有痕、踏石留印,确保改革稳步推进,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践充分证明,有了好的决策、好的蓝图,关键在落实。只有抓好落实,才能推动改革不断取得新成效。

学习贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚决扛起抓改革的重任,增强推进改革的政治自觉。要深入学习领会全会精神,深刻领会和把握进一步全面深化

改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,增强推进改革的思想自觉。要以钉钉子精神抓好改革落实,对党中央进一步全面深化改革的决策部署,全党必须求真务实抓落实、敢作善为抓落实,增强推进改革的行动自觉。

习近平总书记强调:“改革要重视谋划,更要抓好落实。要发扬钉钉子精神,树立和践行正确政绩观,察实情、出实招、求实效,坚决防止和克服形式主义,切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。”要深刻认识到,抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。要制定好实施方案,做到精准施策、适时适度,尽力而为、量力而行,切忌脱离实际。

要坚持稳中求进工作总基调,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。要加强组织领导,激励干部开拓进取、干事创业,确保党中央改革决策部署见到实效。

共识是奋进的动力,进一步全面深化改革必须增进共识。要充分调动全党全国人民积极性、主动性、创造性,心往一处想、劲往一处使。“人民群众不仅是浩瀚的力量之海,也是浩瀚的智慧之海。”要大兴调查研究,走好群众路线,问需、问计于民,尊重基层和群众首创精神,注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口,增强群众获得感、认同度。要坚持发扬民主、集思广益,增强改革决策科学性和改革落实执行力。充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共

识,以实绩实效和人民群众满意度检验改革,就一定能形成推进改革的强大合力。

新的起点,新的部署,新的出发。党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,高举改革开放旗帜,奋发有为,开拓进取,我们就一定能在推进中国式现代化的新征程上创造新的更大奇迹。

(载7月25日人民日报,新华社北京7月24日电)



彝族群众 欢庆火把节

22日,在布拖县火把广场,彝族群众点燃火把。21日到24日,2024凉山·布拖彝族传统火把节在四川省凉山彝族自治州布拖县举行。一系列丰富多彩的活动吸引彝族群众与各地游客共度火把节。

新华社记者 江宏摄

第八届中国—南亚博览会开幕

23日,身穿民族服饰的姑娘在第八届中国—南亚博览会上表演节目。

为期6天的第八届中国—南亚博览会当日在云南昆明开幕。本届南博会有82个国家、地区和国际组织参会,参展企业达2000多家,其中近一半是境外企业,涵盖了南亚、东南亚所有国家。

新华社记者 胡超摄



最高检部署 全面准确落实司法责任制

据新华社北京7月24日电(记者 余俊杰 刘硕) 最高检近日印发了《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》,明确检察机关司法责任制,推动全国检察机关全面准确落实和不断健全完善司法责任制。

据介绍,最高检曾于2015年9月出台《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》。此次印发的《关于人民检察院全面准确落实司法责任制的若干意见》在此前文件基础上进行了多方面修改完善。最高人民检察院检察委员会副秘书长专职委员史卫忠介绍,意见对“权”和“责”的相关规定进一步作了细化。在任职配置方面,既明晰

以来,全国检察机关共严肃追究了280多名存在故意或重大过失责任的检察人员司法责任,有力促进全面准确落实司法责任制。新修订的条例进一步明确了司法责任追究的范围,对具体追责情形进行了修改完善,对司法责任认定与追究程序进行了优化,并且进一步完善了违反检察职责线索受理、司法责任追究程序启动机制、司法责任追究调查机制、司法惩戒与纪检监察机关执纪执法衔接配合机制等方面内容。

为了更好地推动落实办案质量终身负责制,新修订的条例对相关条文作了优化调整、补充完善,进一步明确检察人员应当对其履行检察职责的行为终身负责。

最高法: 做实依法平等保护民营企业工作

据新华社北京7月24日电(记者 罗沙) 最高人民法院将坚决落实党的二十届三中全会决定提出的“依法平等长久保护各种所有制经济产权”要求,把严格依法保护民营企业产权、企业家合法财产权以及民营企业、企业家人格权落实到每一个具体案件的办理中,坚决防止利用行政、刑事手段干预经济纠纷等问题。

这是记者从最高人民法院24日举行的全国法官研讨班获悉的。最高法要求,要时刻保持依法审慎、践行善意、文明司法理念,在强制措施适用上把握“适度”,办案进程中严防“久拖”,最大限度降低诉讼对企业生产经营的负面影响。

最高法同时提出,各级法院要强化主动服务、积极作为,通过公正高效司法促推解决民营企业特别是中小微企业的急难愁盼问题,把“两个毫不动摇”、严格依法平等保护要求落到实处。

最高法数据显示,今年上半年,全国法院审结一审商事案件126.8万件,同比下降13.5%。在服务加快发展新质生产力方面,全国法院审结一审知识产权案件23.5万件,同比增长8%。

最高法明确提出,要及时跟进、健全完善司法理念、司法政策、司法保护机制,坚持好严格保护、能动履职、统筹协调一体融合的司法理念,坚持公正合理保护与防止权利滥用有机结合,依法公正审理个案与树立科技创新司法规则有机结合,切实形成最有利于保护科技创新的政策支撑和工作合力。

财经聚焦

猪价恢复性上涨能否持续?

新华社记者 周勉 郭雅茹 刘智强

民以食为天,近期生猪价格上涨引发广泛关注。根据农业农村部监测,7月第3周(数据采集日为18日),全国生猪平均价格18.90元/公斤,比前一周上涨2.1%,同比上涨33.0%。全国猪肉平均价格29.27元/公斤,比前一周上涨1.3%,同比上涨25.9%。

“持续低迷了两年之后,生猪价格这轮上涨属于市场自发调节下的恢复性上涨。”湖南省生猪产业协会秘书长彭英林表示,此前受持续亏损影响,养殖户有意识地控制了生产节奏。

在湘南永州等地,一些大型养殖企业即便有足够圈舍,也不会让养殖场满负荷运行。

福泉温氏畜牧有限公司是温氏集团在贵州省福泉市的一家全资子公司,由于之前生猪行情不好,公司的两个猪场,一个自建成后就未使用,一个最近两年一直在减少养殖量。

根据7月15日国家统计局发布的数据显示,上半年全国生猪出栏量为36395万头,同比下降了3.1%。二季度末,全国能繁母猪存栏量为4038万头,同比下降了6.0%。

延迟出栏也是本轮猪价上涨的原因之一。

彭英林介绍,过去,一头猪长到100公斤左右便可出栏,但现在养到130公斤,甚至150公斤的也较普遍。“这种方式主要由一些中等规模的养殖主体采用,因为大猪的疫病风险小,可以根据市场行情决定何时出栏。”彭英林说。

湖南多个养殖主体反映,2021年时,一头110公斤左右的猪出栏平均要亏400多元,去年要亏200多元,当前则可以赚400元。

“目前的猪粮比在7.5:1到8:1之间,离猪价过高的警戒线9:1还

有一定距离,因此现在的猪价处于有利可图的合理区间。”搜猪网首席分析师冯永辉表示。

业内人士认为,经过几年发展,2023年我国生猪规模化养殖比例达到68%,已取代过去中小散户养殖成为主流,这决定了生猪价格不会像过去那样剧烈波动。本轮猪价就是规模化养殖形成后,市场在养殖主体和消费者之间寻求平衡的一个过程。

以养殖大省湖南为例,2023年,规模养殖较2022年增加了10%,占全省所有养殖主体的比重超过70%。2023年,在保障本省居民供给的前提下,湖南还向其他省份外调猪肉21万吨、出口猪肉8125吨,分别较2022年增加12%和47%。

值得关注的是,随着环保和防疫升级,生猪养殖门槛抬高,过去农村地区的散户加速退出。

福泉市年出栏500头以下的养

打算近期恢复两个猪场的产能。

目前正处于猪肉消费的淡季,业内人士表示,出栏增加、产能恢复都会对这轮猪肉价格上涨形成抑制。

业内人士分析,尽管近期牛羊肉的价格降幅明显,但由于消费场景主要在餐饮行业而非家庭,加之价格依然高于猪肉,因此替代作用有限。“预计今年下半年生猪价格还会继续上涨,但大幅上涨的可能性不大。”冯永辉说。

“在规模化养殖成为主流后,应加强屠宰产能优化布局。”湖南省农业农村厅畜牧兽医处处长武深树介绍,提升生猪主产区屠宰加工能力和产能利用率,促进生猪就地就近屠宰,推动养殖屠宰匹配、产销衔接,这将压缩不合理利润空间,减少价格剧烈波动,保障老百姓的“肉盘子”端得更稳。

(新华社北京7月24日电)